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ÚÚVVOODDNNÍÍ  SSLLOOVVOO  
 

 

Milí čtenáři, 

drţíte v rukou nové číslo občasníku Náš domov. Co zajímavého se tentokrát dozvíte?  

Seznámíte se blíţe s hercem z filmů pro pamětníky Rolfem Wankou, který se proslavil 

především rolemi elegánů a milovníků. Ve své době byl tento herec idolem paní a 

dívek všech vrstev. Většina z Vás, kteří jste rodáci z Kralovicka jistě znáte 

hospodářský dvůr Hubenov, který se nachází asi 3 Km od Kralovic směrem na Ţatec. 

Jaká je historie tohoto stavení, a jak velký měl význam, se dočtete v jednom z článků. 

Naďa Formánková si pro Vás připravila článek o známé rodačce z Kralovic a Andrea 

Nikolašová Vám představí jednu z volnočasových aktivit v našem domě, a to hudební 

odpoledne. 

Kdyţ se vysloví slova Kaznějov a kyselina citronová všem se jistě vybaví závod 

Lachema a také Vitacit, který se zde vyráběl. Jak vše v Kaznějově začalo a také 

skončilo, se dočtete v následujících stránkách. K procvičení paměti můţete vyuţít 

kvíz, v němţ budete typovat, jaká osobnost je na našich bankovkách. A protoţe 

pomalu přichází jaro, alespoň to tak venku vypadá, zkuste si vyplnit hádanky s jarní 

tématikou. 

 

Adéla Tyvoňáková 

redaktorka občasníku  
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HHOOSSPPOODDÁÁŘŘSSKKÝÝ  

DDVVŮŮRR  HHUUBBEENNOOVV  

Na katastru vsi Hradecko, tři kilometry severně 

od Kralovic (ve směru na Ţatec) v okrese 

Plzeň-sever, stojí jedna z nevýznamnějších 

památek západních Čech - hospodářský dvůr Hubenov.  

Klášter cisterciáků v Plasích vlastnil velké mnoţství pozemků a býval dobrým 

hospodářem. Jak jinak by ostatně mohl financovat svou velkolepou barokní přestavbu i 

řadu dalších vynikajících staveb po celém okolí. Jak jinak by si mohl dovolit takové 

architekty, jako byli Jan Blaţej Santini nebo Kilián Ignác Dientzenhofer? 

Cisterciáci zřejmě nikdy nebyli příznivci centrálně řízené ekonomiky, a tak na svých 

pozemcích zřizovali soustavu samostatných zemědělských dvorců, takzvaných grangií. 

Grangie byly zpočátku vyuţívány ke kolonizaci země a kultivaci krajiny. 

Obzvláštními mistry se cisterciáci v tomto oboru stali zejména v krajinách blatných a 

močálovitých. A i později, coţ je případ plaského kláštera, bylo jejich hospodářství 

výjimečně citlivé ke krajinné kompozici. Hospodaření se zde vţdy vyznačovalo 

souladem ekonomických záměrů se skvělou architekturou a okolní přírodou. Ke kaţdé 

z grangií patřily kromě polností i ovocné sady, zahrady a pečlivě kultivované lesy. 

Zřetel byl brán na jejich budoucí výtěţnost - tedy, na jejich trvale udrţitelný rozvoj. 

Z plaských grangií se do dnešních dob v různé úrovni zachovalosti dochovalo 11 

dvorců, coţ je samo o sobě unikát. K těm nejcennějším patří Býkov, Lomany, Kalec a 

Hubenov. 

Hubenov - barokní hospodářský 

dvůr plaského kláštera, je 

skutečně mimořádný. Tak jako 

při přestavbě samotného 

plaského kláštera i zde se u jeho 

zrodu sešly dvě mimořádné 

osobnosti: zadavatel stavby - 

mimořádně vzdělaný a osvícený 

opat plaského kláštera Eugen 

Tyttl a architekt - vynikající Jan 

Blaţej Santini. Ti dva si 
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rozuměli. Měli obdobný cit pro estetiku, reprezentativnost i hlubší, ba přímo 

esoterické, ideové a symbolické kořeny architektury. 

Dvůr byl postaven v letech 1730-1734 na místě původní (vystěhované) vsi podle plánů 

Jana Blaţeje Santiniho na půdorysu nakoso postaveného a mírně zkoseného čtverce s 

vnitřním dvorem. Na jiţním nároţí stojí dominantní šestiboká obytná budova s 

průjezdem do dvora, s kaplí sv. Evţenie a se znakem Eugena Tyttla na fasádě. A na 

protilehlém severním rohu tvoří její optickou i hmotnou protiváhu šestiboká sýpka. 

Tato mimořádně působivá kompozice je navíc i velmi praktická. Čím dále je sýpka od 

obytné budovy, tím méně je ohroţena poţárem. 

Další obvodové části dvora jsou tvořeny chlévy, stájemi, stodolami a kovárnou. 

Uprostřed dvora stojí mléčnice a vodní nádrţ. Jaká to symbolika! Mléko a voda 

tryskají ze středu rajského dvora. Příchozí, kterým se náhodou poštěstí nahlédnout 

vraty do dvora, tuto mléčnici, snad jedinou opravenou část dvorce, obvykle mylně 

povaţují za kapli. 

V letech 1927 a 1932 byl dvorec poškozen poţáry, ale to se ještě vzpamatoval. To, co 

vzácnou památku nejvíce poškodilo, bylo špatné hospodaření státního statku a 

dlouholetý nezájem ve 2. polovině 20. století. Po roce 1989 se zdálo blýskat na lepší 

časy a byla zahájena stavební obnova. Podařilo se však opravit právě jen barokní 

mléčnici a část střešního pláště stodol na severním křídle. Pak byla oprava tehdejším 

vlastníkem zastavena. 

Potom získal dvůr nový soukromý vlastník. Ten zatím provedl pouze provizorní 

opravy střech, aby dešťová voda nezatékala na půdu. Krovy se však rozpadají a zdivo 

je stále více staticky narušeno. V některých místech natolik, ţe závisí opravdu jen na 

rychlosti, aby se zabránilo celkové destrukci. 
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HHUUDDEEBBNNÍÍ  OODDPPOOLLEEDDNNEE  VV  NNAAŠŠEEMM  

DDOOMMOOVVĚĚ  
 

V rámci volnočasových aktivit funguje v našem domově od října roku 2011 hudební 

odpoledne. Začínali jsme jedna skupina, kaţdé úterý od 14:00, asi po dvou letech jsme 

se pro velký zájem rozšířili ještě o jednu skupinu, která se schází ve středu. Na našich 

schůzkách posloucháme váţnou i dechovou hudbu. Abychom si posezení nějak 

obohatili, na začátku kaţdého setkání si přečteme zajímavosti z hudební oblasti, 

například ţivotopis známého skladatele nebo krátkou báseň. Na výběru básní a 

poslechové hudby se společně domlouváme, někteří klienti sami přinášejí své oblíbené 

desky, kazety i CD nosiče. O tom, ţe jsme dobrá parta, svědčí fakt, ţe kdyţ nějaký 

členy naší skupiny slaví jubileum nebo svátek, připraví svým přátelům malé 

občerstvení a ostatní mu na oplátku zakoupí drobný dárek. Určitě nás společně čeká 

spoustu krásných chvil, při poslechu dalších líbivých melodií a moţná za účasti 

nových přátel hudby.                                   

Andrea Nikolašová 

 

 

 

 
 

 

 

  



LACHEMA KAZNĚJOV 

A OBLÍBENÝ VITACIT 

Jeden z nejstarších chemických podniků a zároveň 

jeden z největších světových producentů kyseliny 

sírové a citronové stával v západočeském Kaznějově. 

Areál stále existuje, avšak Lachema je uţ minulostí. 

Vše začalo tím, ţe v Kaznějově na počátku 19. století objevili naleziště černého uhlí. 

Zanedlouho se o něj začal zajímat kraslický průmyslník a obchodník Johan David 

Starck, který dostal na konci července roku 1833 povolení k výstavbě továrny na 

výrobu přehuštěné kyseliny sírové, takzvaného olea. Starckovi uţ patřily továrny na 

Sokolovsku nebo Břasích a některé výroby se rozhodl přesunout právě i do Kaznějova. 

První továrnu nechal postavit ve východní části městečka, kde vyrostlo dvaapadesát 

pecí a také hrnčírna, v níţ se vyráběly kameninové lahve pro přepravu kyseliny. Šest 

let po smrti zakladatele, v roce 1847, zahajuje jeho syn Jan Antonín výrobu fosforu 

z mletých pálených kostí. Produkce však ustává poměrně brzy, ale ve druhé polovině 

19. století začíná se zásadní výrobou. 

V roce 1872 byla do Kaznějova 

zavedena ţeleznice a na druhé 

straně obce otevřen nový důl. 

Majitel chemičky se rozhodl 

novou továrnu na znovu rentabilní 

oleum postavit právě tam, u dolu 

David. Kyselina sírová se stává 

hlavním výrobním programem a 

začíná se vyváţet do řady zemí 

světa. Na začátku dvacátého 

století se majitelem chemičky stal 

uhelný magnát s německým 

jménem Peschek. Ten ukončil 

výrobu ve starém závodě a vše 

přesunul do areálu v západní části 

Kaznějova, kde se uţ vyráběla 

i kyselina dusičná, solná a modrá 

či zelená skalice. 

http://plzensky.denik.cz/galerie/lachema_kaznejov_110517.html?mm=3002641
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V roce 1929 byla zahájena výroba kyseliny citronové z melasy, v té době byl podíl na 

světové produkci obrovský. Protoţe tenkrát se kyselina citronová dělala opravdu 

z citronů a tohle byl biochemický proces, který naši předkové zvládli a stali se jedním 

z předních výrobců kyseliny citronové na světě. Kyselina citronová se v podstatě dělá 

z cukru, který se potom napustil do pekáčů, naočkoval se plísní aspergilus niger, a ta 

přetvořila cukr na kyselinu citronovou. 

 

Kyselina, které se tehdy vyrábělo několik set tun ročně, se pouţívala hlavně 

v potravinářském průmyslu. Po válce se upozaďuje výroba kyseliny sírové a citronová 

se postupně stává nosným bodem výrobního programu. Politické změny mají za 

následek znárodnění a továrna se přejmenuje na národní podnik Jodasta, který je 

v roce 1953 zcela v duchu doby doplněn přídomkem závod Julia Fučíka. 

O dva roky později v areálu vznikají objekty pro výrobu vzácného germania a hned 

nato je zcela zastavena výroba kyseliny sírové. Závod uţ patří pod Spolanu Neratovice 

a v roce 1965 je definitivně včleněn pod Lachemu Brno. V šedesátých letech vzniká 

nová kapacita na výrobu kyseliny citronové, které se tehdy vyrábělo aţ šest tisíc tun  

http://plzensky.denik.cz/galerie/lachema_kaznejov_110517.html?mm=3002642


ročně. V roce 1970 je zahájena produkce asi nejznámějšího místního výrobku - 

vitacitu. Ten se nejprve míchal do kelímků a měl pouze citronovou příchuť, v polovině 

70. let se přešlo na známé sáčky. Výroba vitacitu byla prosté smíchání 93 procent 

cukru, zhruba 3 procent kyseliny citronové, barviva, vitaminu C a aroma. Byl to 

v podstatě monopol a firma nestíhala trţní fondy, jak se tomu tehdy říkalo, naplňovat. 

Na začátku 90. let ale majitelé nezaplatili ochrannou známku a tím o výrobu přišli. 

V kaznějovském závodu v dobách socialismu slavila velké úspěchy i výroba drahých 

kovů. Například platina se těţila z katalyzátorů vysokozdviţných vozíků. Germanium, 

které se dříve pouţívalo k výrobě elektronických součástek, se získávalo z popílku 

spáleného uhlí těţeného ve Zbůchu. Z popílku se chemickým způsobem vylouţilo 

germanium, čistilo se a výsledek byl kovový ingot germania. To se dodávalo jenom do 

socialistických států. Šlo totiţ o strategickou surovinu a ta se na západ nevyváţela. 

Na přelomu sedmdesátých a osmdesátých let bylo v Lachemě zaměstnáno kolem 

dvanácti set lidí. Na začátku devadesátých let se opět měnilo jméno. Ne na dlouho. 

Státní podnik Kaznějovské chemické závody byl brzy zprivatizován na společnost 

Aktiva, která se zaměřila na intenzifikaci výroby kyseliny citronové. Investice byla 

v té době obrovská, téměř miliarda korun, a společnost si na to půjčila. Firma nestíhala 

vyrábět, nicméně uţ v té době začínal nárůst čínské produkce do Evropy. Vyvrcholilo 
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to v roce 2003 zastavením výroby kyseliny citronové v Kaznějově.“Firma jen na 

mzdách dluţila miliony korun. V roce 2004 přišel konkurz a v podniku zbylo 90 lidí. 

Ti se záhy stali zaměstnanci praţské OMGD, která na podzim roku 2005 výrobu 

kyseliny citronové obnovila. Povedlo se to díky evropským dotacím na zpracování 

cukru, které ale brzy skončily, a tak byla uţ v následujícím roce výroba úplně 

zastavena. Zdá se tedy, ţe kdysi slavné fabrice, která vyráběla tuny socialistické 

náhraţky rychlorozpustných nápojů, po téměř dvou stoletích uţ skutečně zazvonila 

hrana. 
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ZZNNÁÁMMÉÉ  OOSSOOBBNNOOSSTTII  ZZ  KKRRAALLOOVVIICCKKAA  

  

MMaarriiee  UUcchhyyttiilloovváá  

V tomto čísle bych Vám ráda připomněla známou rodačku z Kralovic, sochařku 

a výtvarnici Marii Uchytilovou. 

 

 

 

 

 

Marie Uchytilová vystudovala sochařství na Akademii výtvarných umění v Praze u 

profesora Otakara Španiela. Pracovala jako profesorka na praţské odborné výtvarné 

škole. Realizovala řadu plastik, např.Barunku Panklovou v České Skalici, Pietu ve 

Ţďáru nad Sázavou, Šťastné děti v Říčanech a další. Vedle toho vytvořila sochařské 

portréty známých osobností (například Martina Růţka a Josefa Moučky či praţského 

arcibiskupa Josefa Berana).  

 

 

 

 

 

 

                                Barunka Panklová v České Skalici 

Je autorkou jednokorunové české mince, která byla ve světě hodnocena jako 

nejhezčí oběživo.  

 

 

http://www.muzeumbn.cz/expozice/jirinkovy-park.html
http://www.muzeumbn.cz/expozice/jirinkovy-park.html


Na konci války bylo Marii Uchytilové jedenadvacet let. Kdyţ se dozvěděla, ţe ve 

válce zahynuly miliony dětí – ţidovských, českých, polských i německých, rozhodla 

se, ţe vytvoří dílo, které bude navždy připomínat dětské oběti a stane se 

mementem. Od toho okamţiku se věnovala přípravě na realizaci své odváţné 

myšlenky. 

 

 

 

 

 

 

Téměř dvě třetiny ţivota věnovala realizaci sousoší v Lidicích. Konečné podoby 

pomníku ani demokratických změn ve společnosti se však nedočkala. „Všemi jazyky 

světa mlčí mé sochy, které dělám pro vaše děti…“, řekla kdysi akademická sochařka 

Marie Uchytilová, autorka největšího pomníku dětským obětem války na světě. 

Mimořádné sochařské dílo, znázorňující dvaaosmdesát zavraţděných lidických dětí 

stojí od roku 2000 na místě vypálené vesnice. Připomíná jeden z nejkrutějších 

nacistických zločinů i smutný osud jeho předčasně zemřelé autorky.  

 

 

 

 

 

 

. 

Nějaký čas učila na praţské odborné výtvarné škole, ale jak sama později napsala: 

„…neminul den, abych nevytvořila alespoň malou skicu dětské hlavičky nebo 

postavy. Měla jsem ve skříních stovky, snad tisíce studií pro budoucí památník 

dětským obětem války.                                              

                                                                                 Autorka: Naďa Formánková 

 



KKVVÍÍZZ  ––  OOSSOOBBNNOOSSTTII  NNAA  BBAANNKKOOVVKKÁÁCCHH  

  

 

1. Kdo byl na papírové 50 Kč? 

 

a) Marie Terezie 

b) sv. Aneţka Česká 

c) Eliška Přemyslovna 

2. Kdo je na 100 Kč?  

 

a) Jan Hus 

b) Karel IV. 

c) sv. Václav 

3. Kdo je na 200 Kč? 

 

a) Jiří z Poděbrad 

b)Jan Ţiţka 

c) J A. Komenský 

 

4. Kdo je na 500 Kč?  

 

a) Boţena Němcová 

b) Jan Neruda  

c) Jaroslav Seifrt 

5. Kdo je na 1 000 Kč? 

 

a) František Palacký 

b) Gustav Husák 

c) František Křiţík 

 

 



6. Kdo je na 2 000 Kč 

 

a) Klement Gottwald 

b) Edvard Beneš 

c) Ema Destinová 

 

6. Kdo je na 5 000 Kč 

 

a) Václav Havel 

b) T. G. Masaryk 

c) Václav Klaus 

 

 

Správné odpovědi:  
1 2 3 4 5 6   7 

B B C A A C   B 

 

 
 

HHááddaannkkyy::  JJaarrnníí  kkvvěěttiinnyy    

1. Malá kytka celá bledá, ze sněhu ven cest hledá. Při teplotě na nule rozkvétají 

…………………….. 

2. Na nevelkém stonečku, spousta ţlutých zvonečků. Kaţdý z nich má k jaru klíč. 

Copak je to …………………… 

3. Trojdílná sukýnka, bílá a malinká, nosí ji panenka, má jméno ………………….. 

4. Kaţdý na to kouká, civí. Na jaře se dějí divy – rozkvete vţdy jeden pán. Víte který? 

……………………….. 

 

 

5. Ve své sytě ţluté kráse, pampelišce podobá se. Nápověda pro Bělu: Jsou to květy 

………………….. 
 

http://www.google.sk/imgres?imgurl=http://www.gymnaziumtu.cz/files/images/article/350x350---otaznik.gif&imgrefurl=http://www.gymnaziumtu.cz/tridni-schuzky-budou-v-utery-20-dubna-2010&h=350&w=350&tbnid=1KSCQbPVjL9ojM:&zoom=1&docid=x0RiakUAvXlcVM&ei=2IfXU5vBLsTZOc2dgZAP&tbm=isch&ved=0CAwQMygEMAQ4yAE&iact=rc&uact=3&dur=296&page=7&start=196&ndsp=35


 

Správné odpovědi:  
Hádanky: 1. Bledule, 2. Petrklíč, 3. Sněţenka, 4. Tulipán, 5. Podbělu. 

 

 
 

  

 


